

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дарбишгаджиева Шарипа Омарасхабовича на тему «Прогнозирование и профилактика несостоятельности толстокишечных анастомозов», представленной в диссертационный совет Д. 21.2.053.01 при ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерство здравоохранения Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Актуальность темы. Современная хирургия характеризуется интенсивным внедрением в практику инновационных технологий, направленных прежде всего на минимизацию и снижение риска возникновения послеоперационных осложнений. В то же время, оперативные вмешательства на толстой кишке сложны и травматичны, требуют длительной реабилитации и сопровождаются высоким риском развития осложнений, в том числе и несостоятельности анастомоза. По данным литературы, она развивается в пределах от 4,4 до 24%, а летальность в этой группе больных достигает 40%. В связи с этим важным направлением в хирургии является поиск методик прогнозирования и профилактики развития несостоятельности толстокишечных соустьев, что позволит улучшить непосредственные результаты резекций толстой кишки.

Оценка материала. Исследование основано на анализе собственных результатов хирургического лечения 813 больных, которым в плановом порядке после резекции толстой кишки восстановлена непрерывность кишечного тракта. Данная группа использована в качестве основы для изучения структуры послеоперационных осложнений и выявления специфических факторов, приводящих к развитию несостоятельности толстокишечных анастомозов (НТКА). Основную группу исследования составили 43 пациента, которым в том числе для профилактики развития НТКА наложена превентивная илеостома по усовершенствованной методике. В качестве контроля использована ретроспективная группа из 52 больных, которым после резекции левых отделов ободочной и прямой кишки для защиты первичного анастомоза наложена превентивная трансверзостома.

Диссертантом было установлено, что доминирующим, наиболее опасным послеоперационным осложнением, отрицательно влияющим на результат лечения после резекции толстой кишки с первичным восстановлением естественного пассажа кишечного содержимого, является несостоятельность толстокишечного анастомоза, с общей долей 39,8% (35/88) и летальностью 11,4% (4/35).

На основании детального статистического анализа, автором выявлены предрасполагающие факторы к развитию НТКА и предложена прогностическая шкала риска развития данного осложнения с высокой предсказательной ценностью.

Автором впервые предложен и применен относительно безопасный по развитию осложнений и более простой способ илеостомы, позволяющий полностью исключить пассаж кишечного содержимого через критическую зону и контролировать течение раннего послеоперационного периода.

Результаты широко представлены в публикациях, включая рецензируемые ВАК.

Все выше перечисленное определяет высокую научную и практическую значимость представленной работы.

Заключение. Таким образом, анализ автореферата показал, что диссертационная работа Дарбишгаджиева Ш.О. на тему «Прогнозирование и профилактика несостоятельности толстокишечных анастомозов» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной хирургии, полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в ред. Постановления Правительства РФ №1168 от 01.10.2018), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Дарбишгаджиев Шарип Омарасхабович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Профессор кафедры факультетской хирургии и онкологии, ГБОУ ВПО «Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского», 410012, Саратов, ул. Большая Казачья, 112. Официальный сайт - Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского, E-mail: meduniv@sgmu.ru, телефон - +7 (8452) 49=33=03

Доктор медицинских наук
(научная специальность 3.1.9. Хирургия)
профессор



Федоров Владимир Эдуардович

Дата: 21 сентября 2021 г.

Подпись В.Э. Федорова заверяю:

Ученый секретарь ученого Совета Саратовского государственного медицинского Университета им. В.И. Разумовского

Доктор медицинских наук, профессор



Липатова Татьяна Евгеньевна